

面对经济全球化的深度调整,中国正以全方位、多维度的战略优势为跨国公司构筑投资热土。商务部研究院日前发布的《跨国公司在中国》报告指出,多重机遇耦合下,中国市场为跨国公司长期资本增值与核心竞争力提升创造了更大的价值空间。截至2024年底,外商累计在华投资设立的企业超过123.9万家,累计实际使用外资20.6万亿元人民币。

“与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。”为什么中国意味着“机遇”“明天”“未来”,记者采访了一些在华外资企业。

#### 规模优势—— 消费升级势能与完备产业 体系相叠加

6月25日,空中客车在北京举办与中国民航合作40周年纪念活动,并宣布空客A310飞机保护活化利用项目开始施工。40年来,中国已成为空客民用飞机的最大单一国别市场,空客与中国的合作已覆盖从飞机研发设计、制造总装、运营支持到退役后拆解回收利用的全生命周期。

空客2025年全球市场预测显示,中国人均乘机次数将从2024年的0.6次增长到2044年的1.8次。未来20年,中国将成为全球第一大航空运输市场,需要9570架新飞机,占全球总需求的近1/4。

6月18日,菲尼克斯电气中国公司第二基地全价值链超级工厂项目在江苏南京开工,总投资10亿元,建筑面积约5.5万平方米。项目建成后,预计5年内整体产能将增长2—3倍。公司相关负责人介绍,中国庞大且不断升级的市场需求,为企业发展提供了广阔空间,新能源、智能制造等新兴领域的快速发展,与菲尼克斯电气的业务深度契合。

在近日举办的跨国公司领导人青岛峰会上,美国卡夫亨氏公司带来的首发新品——黑松露味的蛋黄酱引人注目。公司相关负责人肖高求说:“过去近30年,我们对于山东青岛工厂的投入持续加大。青岛食品产业基础雄厚,产业链完备,这里不仅拥有世界级深水港,更是‘贯通东西、连接南北’的海陆空立体枢纽,为我们提供了更大发展空间。”

“中国市场的规模优势不仅体现在需求侧,也在供给侧。”南京大学商学院教授、中国(江苏)自由贸易试验区研究院院长韩剑分析,从需求侧看,中国市场容量大、层次多的显著优势,为外资企业提供了广阔的市场空间;从供给侧看,中国供应链体系完备,拥有完整的制造体系和强大的生产能力,已建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群,物流配送高效便捷,可以显著降低跨国公司生产成本和协同难度。

环境优势——  
稳定政策环境与多维开放格局相促进

6月17日,拜耳宣布公司影像诊断业务旗下一款高压注射系统及附件获得北京市药品监督管理局颁发的国产医疗器械注册证,这是拜耳首次获得国产医疗器械注册证。

“继拜耳影像诊断医疗器械在华首个厂房在北京经开区落地,这是拜耳影像诊断又一重要里程碑。近年来,

新闻链接 ►►►

## 跨国企业参与了一场别开生面的交流会

盛夏时节,中国美国商会、美中贸易全国委员会和包括美资企业在内的近80家跨国公司及福建民营企业代表等共百余人日前齐聚榕城,参加“国家发展改革委与跨国企业交流会(福州站)——与美在华跨国企业高层圆桌会”。

“外企在福州数字经济方面有哪些发展机遇”“医疗健康和绿色低碳领域如何更好合作”“怎样在互惠互利中实现更大发展”……代表们手中拿着会议材料,不时低声交流,眼里充满对政策解读和合作机遇的期待。

2025年1月份至5月份,全国新设立外商投资企业24018家,同比增长10.4%。“当前中国经济展现出强大的发展韧性和潜力,将为各家企业提供广阔的发展空间。”国家发展改革委副主任李春临说,中国政策工具箱

外商累计在华投资设立企业超120万家,实际使用外资超20万亿元

## 中国何以成为跨国投资热土

本报记者  
罗珊珊  
王沛

北京市大力支持创新医药高质量发展,持续优化营商环境,推动医疗企业更高效地响应市场需求。”拜耳影像诊断业务相关负责人胡文青说。

此前,北京市药监局将拜耳医疗器械本地化生产纳入项目制管理,通过注册前置审评服务,企业实现了审评“零发补”,将首台进口转国产的高压注射系统及附件的注册检验周期缩短到1.5个月,显著加快了产品的上市进程。

2021年,投资5亿多元在上海设立黏合剂的全球研发中心;2023年,在山东黄渤海新区投资打造绿色高标准黏合剂的产业化基地;今年3月,位于江苏太仓的化妆品生产基地正式投入运行……近年来,德国汉高集团在华密集投资布局,成为跨国公司看好中国市场的缩影。

“我认为整个投资潮是市场导向、政府支持以及营商环境优化的必然结果。”汉高集团中国政府关系与公共事务负责人于江说:“中国政府一直在积极推动对外开放,市场准入负面清单越来越短,2024年,还对制造业领域全面取消了外资准入的限制,推出了一系列加大力度招引外资的政策。”

专家表示,长期以来,中国政局稳定、社会安全、政策连续,为外资企业提供了稳定可预期的经营环境,尤其在对外开放政策方面,中国有序扩大自主开放和单边开放,为跨国公司开辟了更具前瞻性和灵活性的发展空间。

#### 创新优势—— 海量应用场景与技术迭代 升级相融合

在采访中,不少外资企业提到,依托丰富的应用场景和创新能力建育,中国已成为商业模式的试验场和技术创新的策源地,形成了全球最大规模的场景化创新生态。

施耐德电气在华发展38年,中国已成为其全球第二大市场和最重要的供应链基地之一。施耐德电气执行副总裁尹正介绍,在科技创新方面,施耐德电气在北京、上海等地建立了五大研发中心,自2019年以来,在华研发投入年复合增长率已超过18%,中国已成为全球唯一一个拥有施耐德电气全业务线研发能力的国家。

在应用创新方面,施耐德电气积极将AI等前沿技术融入数字化、自动化和电气化技术,在丰富的应用场景中落地应用。例如,通过AI等数字化技术赋能,对上海普陀工厂、无锡工厂两座老工厂进行改造提升。

从推出首款墨仓式打印机,到携手本地伙伴先后共创了十余种覆盖3C电子、汽车、新能源、医疗等行业的工业机器人解决方案,再到融入中国社区、校园、连锁门店等多元应用场景,推出共享绿色打印服务,爱普生的在华发展同样坚持“科技+本地化”方针。

爱普生(中国)有限公司总裁石桥响介表示:“公司通过开放共创打造了众多广受欢迎的‘中国定制’方案。面对AI时代的发展新命题,公司正以更积极的姿态融入中国市场发展脉络与创新生态建设。”

《跨国公司在中国》报告显示,自2023年商务部、科技部发布《关于进一步鼓励外商投资设立研发中心的若干措施》以来,外资持续加大在中国设立研发中心步伐。据统计,2025年5月,上海外资研发中心累计达到603家;2024年,北京新认定外资研发中心超110家,截至2025年1月,外资研发中心数量达到221家,实现成倍增长。

(丁茜茜参与采写)

以及劳动者权益维护情况,配合有关部门持续完善工时和休息休假权益维护的长效机制。

投资中国就是投资未来——这是许多外资企业的共识。

“过去3年我们在中国的采购量实现了翻番,我们还在不断加强企业在中国的供应链建设,加快本地化部署。”贝克休斯全球副总裁、中国区总裁曹阳说,希望通过对话加深同福建省的沟通合作,特别是在新材料和炼化领域提供更多降本增效的技术方案。

在复杂的全球经济环境下,这场圆桌会不仅搭建了中外企业沟通的桥梁,更传递出中国坚持对外开放、与外企互惠互利共发展的坚定决心。外企对中国市场的信心与期待,也让我们越发看到了中国经济的强大韧性和光明前景。

(据新华社福州电 记者张晓洁、魏玉坤)

3.74万亿元,增长9.1%,占长三角地区进出口总值的55.6%。同期,外商投资企业进出口2.41万亿元,增长1.6%。

东盟、欧盟为主要贸易伙伴,对东盟进出口快速增长。前5个月,对东盟、欧盟进出口分别为1.07万亿、1.02万亿元,分别增长16.9%、3.9%;对共建“一带一路”国家合计进出口3.36万亿元,增长10.1%。

## 长三角区域外贸规模累计突破100万亿元

本报北京6月25日电 (记者欧阳洁)据上海海关统计,前5个月长三角地区进出口6.73万亿元,同比增长5.2%。自2018年长三角一体化发展上升为国家战略以来,截至

今年5月,长三角地区外贸规模累计已突破100万亿元,达101.2万亿元,展现出强大韧性和活力。民营企业进出口占比过半。前5个月,长三角地区民营企业进出口

# 习近平同莫桑比克总统查波就中莫建交50周年互致贺电

新华社北京6月25日电 6月25日,国家主席习近平同莫桑比克总统查波互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,建交50年来,无论国际形势如何变化,中国和莫桑比克都彼此信赖、相互支持,两国友好坚如磐石。我坚信,只要双方秉持建交初心、携手并进,两国关系就必将迎来更加光明的未来。我高度重视中莫关系发展,愿同总统先生一道努力,以建交50周年为新起点,弘扬传统友谊,在高质量共建“一带一路”

和中非合作论坛等框架内深化互利合作,共同书写中莫全面战略合作伙伴关系新篇章。

查波表示,两国建交50周年恰逢莫桑比克独立50周年,彰显两国传统友好和兄弟情谊。感谢中方在莫争取独立道路上给予的无条件支持。莫方将继续恪守一个中国原则,支持中国政府为实现国家统一所作一切努力,支持中方重大倡议,愿同中方在相互尊重、互利共赢基础上持续深化双边关系,拓展务实合作,共同捍卫多边主义,促进世界和平、安全与繁荣。

## 《习近平的文化情缘》在意大利主流媒体播出

本报罗马6月25日电 (记者郑彬)在中意建交55周年之际,由中央广播电视总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》启播活动当地时间6月25日在罗马举行。即日起,节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第城市电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰帕维亚电视台,意大利《米兰财经报》网站等30多家意主流媒体陆续播出。

《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传

承发展的生动故事,展现他对“文化兴国运兴,文化强民族强”的深邃思考和珍爱文化遗产、赓续历史文脉的深沉情怀,向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平主席治国理政理念的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方,通过影像资料、深入采访等多元叙事方式,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力,彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。

#### “深海一号”二期项目全面投产 中国最大海上气田建成 年产气量有望超过45亿立方米

据新华社北京6月25日电 (戴小河、黄昊宇)中国海油25日宣布,公司在南海水域的“深海一号”大气田二期项目全面投产,标志着我国最大海上气田建成。

“深海一号”大气田分一期和二期开发建设(一期于2021年6月投产),探明天然气地质储量超1500亿立方米,最大作业水深超1500米,最大井深达5000米以上,是我国迄今为止自主开发建设的作业水深最深、地层温压最高、勘探开发难度最大的深水气田。

目前,“深海一号”大气田已经达到最高产能设计状态,年产气量有望超过45亿立方米。气田所产的深水天然气通过香港、海南三亚、广东珠海等多地的陆岸终端流向粤港澳大湾区和海南,并接入全国天然气管网。

左图:“深海一号”能源站。  
中国海油供图 (新华社发)

## 中国5G用户近11亿户

本报北京6月25日电 (记者王政)工业和信息化部最新统计显示,前5个月,我国通信业呈现平稳运行

态势,按照上年不变价计算的电信业务总量同比增长8.6%。截至5月末,5G移动电话用户近11亿户,千兆及

在湖北武汉举行的第35个全国“土地日”主场活动上了解到的。

据介绍,存量用地大多位于城市建成区,相关配套较为成熟,盘活存量土地和低效用地,是惠民生、扩内需、

以上接入速率的固定互联网宽带接入用户达2.23亿户。

截至5月末,5G基站总数达448.6万个,比上年末净增23.5万个,

三家基础电信企业及中国广电的5G

移动电话用户达10.98亿户,比上年末净增8414万户。

畅循环的关键一招。自然资源部门通过实施低效用地再开发和妥善处置闲置存量土地,发展动能得到增强。

2023年9月起,自然资源部部署开展低效用地再开发试点,截至2025年4月底,试点城市累计认定低效用地19.38万宗共320.18万亩,已实施再开发5.05万宗共170.47万亩,取得积极成效。

## 全国单位GDP“地耗”“十四五”目标提前完成

据新华社武汉6月25日电 (记者张阳)

2021年至2024年,全国单

位GDP建设用地使用面积(“地耗”)

累计下降15.97%,提前一年完成“十

四五”预期目标。这是记者6月25日



青海省海西蒙古族藏族自治州茫崖市花土沟镇,翡翠湖在阳光映照下,呈现出深浅不一的翠绿色,吸引游客前来游览。黄胜林摄(人民图片)